

主办：中共海南省委宣传部、海南省文明办、海南日报报业集团、海南广播电视总台(集团)、海南省融媒体中心
承办：南海网、南国都市报

朱秀花和家人给货车司机送餐。记者 王燕珍 摄



三名新疆小伙为文昌锦山民众送羊肉串、烤馕。记者 郑光平 摄



社区干部 志愿者清理路边的树干。(图片来源：海南日报)

风中微光

他们让爱传递
用善举温暖他人

凡人善举 温情相助

给滞留在港口的司机送爱心餐的海口四姐妹、风雨中逆行的台风应急志愿服务车队、赶去文昌送出5000串羊肉串和2000个馕的新疆小哥、把房间免费给援琼供电抢修队住的文昌民宿老板……超强台风“摩羯”来袭，一个个普通人用善举传递着守望相助的力量，他们就像生活中的一抹微光，聚起来便成为可以温暖城市的正能量。

平凡，亦不凡；无名，亦英雄。

□南国都市报 记者 韩星

9月5日0时起，琼州海峡客滚运输全线停运。等待过海的货车被转移到港口附近的临时停车场。海口市长流镇朱秀花四姐妹一家，支起爱心送餐车，将热气腾腾的排骨汤、炒面，免费送给等待离岛的货车司机手中。四妹朱雪咪说，自己的老公曾经开过大货车，“作为司机家属，我很理解被困在路上的焦急，想要给他们送些吃的。”

超强台风“摩羯”夹杂着暴雨，在海南多地肆虐，海南多地断网、断电和断水，道路上大面积树木倒伏，熟悉的街道仿佛成了一片废墟，正常的生活秩序被严重打乱。9月7日，待渡货车停车场内，有的车周围积水十多厘米深，有的车被倒伏树木压住货物，货车司机们想吃口热乎饭不太容易。

朱秀花四姐妹家中也停水停电，靠着提前储备的水和煤气罐，一家人克服种种困难，坚持送免费“爱心餐”给待渡货车司机。爱心送餐车又出现在大家面前时，许多货车司机脸上露出欣喜的笑容。

炒面、排骨汤、煮玉米、水煮蛋……这份热气腾腾的“爱心餐”，暖胃又暖心。“做些力所能及的事，给大家留下对海口的好印象，这座城市虽然受灾了，但依然充满温情。”朱秀花说。

9月7日晚，家住海口市龙昆南路的刘均莲在街头看到解放军战士正忙碌地参与路面清障工作，其中有几个瘦小的身影还是女兵。这一幕让也有女儿的刘均莲感到心疼，于是她主动邀请6名女兵到自己家中洗漱休息，还给女兵们做了一大盆热乎乎的面汤当夜宵。

事后，刘均莲在接受采访时告诉记者，“其实这是一件微不足道的小事，在这个特殊时期，我只想尽一份微薄之力，为参与灾后重建的人员提供方便。这段时间，只要他们需要洗漱，都可以来我这间房子。”

萤火微光 聚之如芒

“来来来，烤肉串免费，烤馕免费……”9月10日上午，文昌锦山镇锦山中学对面的一块空地上的两个帐篷伞下支起了一个简易烧烤摊，卖力的吆喝声盖过雨声，引起了当地群众的注意。不多时，烧烤摊前排起了长长的队伍——这是在三亚开烧烤店的新疆小伙乌布力亚森·喀迪尔和他的两个兄弟自发到文昌送物资的场景。

乌布力亚森·喀迪尔说，从新闻上得知文昌遭到了台风的严重破坏，他和表哥、表弟用了一天一夜的时间串羊肉串、烤馕，给文昌群众送去。他还特意准备了挂在烧烤摊上的横幅，上面写着“文昌加油，新疆兄弟来了”。

灾情发生后，在得知从贵州赶来文昌支援的电力工人急需住处落脚时，文昌517驿站的老板娘免费为他们提供住宿，还有人给他们送去绿豆汤，每天都有不同的人来帮忙打扫、清洗，送来物资，自愿为加紧抢修的电力援助队伍做好后勤保障。

从深圳来到文昌进行义诊的深圳明道中医志愿团队，一直念叨着文昌居民的热情和淳朴。

“接受过诊疗的百姓，有给我们送水的、送水果的，走在路上还有老人家主动给我们打招呼，我们从冯坡转移后，还有乡亲专门从冯坡赶来昌洒找我们，这一切都让我们心里觉得暖暖的。”志愿团队成员陈佳慧说，今年中秋节虽然没能和家人一起过，但在文昌这几天，和伙伴们一起帮助居民缓解病痛，让她觉得十分有意义。

在深夜的海口海垦街道，路过的群众纷纷点亮电动车的灯光，为救援队照明。社会志愿者自发组织，为救援队队员们送上热姜汤。

凡人非凡，微光不微。每一个人的善举，是爱心，是温暖，是团结，是担当，是战胜一切困难风险的力量。

自发行动 爱满琼州

星火如炬，驱散了台风过境的阴霾；大爱无疆，照亮了共克时艰的信心。

7日凌晨，海口市民间救援队、海口市神鹰救援队两支队伍整装出发，带上电锯、救援绳、救生衣等各类应急救援设备，奔赴国兴大道、白驹大道、海文高速等路段，连夜开展路面清障工作。

台风过后，一名女子因大腿被玻璃割伤在网上求助，海南省义工互助协会会长杜江先是远程指导对方止血，随即安排志愿者克服路障和积水等阻碍，将该女子紧急送往医院。

“作为党员志愿者，在灾难面前，我们要主动担当。”看着美好家园变得面目全非，杜江带领党员志愿者连续一周、每天十几个小时奋战在抢险救援一线。

汇聚力，重建家园。随着海南省灾后重建工作全面铺开，南海网、南国都市报、海南乡村振兴网、海南省新媒体协会共同发起“公益海南·媒美与共”行动，社会各界爱心企业和人士纷纷响应，伸出援手，共同为海南的灾后恢复与重建贡献力量。

因要夜以继日地奋战作业，援琼电力抢修人员无暇顾及个人形象，海南美业志愿者们积极地与援琼电力抢修人员入住的酒店对接，在合适的时间和地点，为“电力侠”们免费理发。

在志愿精神的感召下，越来越多的人加入灾后重建工作。家园被毁，但人心仍是一片沃土。

从道路旁到社区深处，再到校园的每一个角落……志愿者的身影无处不在。众多小区业主、居民主动参与志愿服务，甚至一些外省志愿服务队伍以及外国友人也参与到海南灾后恢复重建中来。

台风过后仅5天时间，海南全省参与灾后重建志愿者已超50万人次。

根植于沃土之上，树木逐渐长出新绿，希望正在一点一点铺满整片家园。